Всякого, кто знакомится с новыми информационными технологиями, поражает диапазон возможностей, которые они открывают для совершенствования учебного процесса и системы образования в целом.

Долгое время влияние наступления «информационного века» на изменение целей и обновление содержания общего образования ощущалось в школах довольно опосредованно. Приобреталась вычислительная техника, учитель информатики рассказывал на своих уроках о том, что количество данных, собираемых и обрабатываемых в современном обществе, экспоненциально возрастает, говорили о необходимости использовать компьютеры в учебном процессе по другим предметам, и это почти всё.

Можно считать общепризнанным, что образованный член «информационного общества» должен иметь возможность:

· доступа к базам данных и средствам информационного обслуживания;

· понимать различные формы и способы представления данных в вербальной, графической и числовой формах;

· знать о существовании общедоступных источников информации и уметь ими пользоваться;

· уметь оценивать и обрабатывать имеющиеся у него данные с различных точек зрения;

· уметь пользоваться техниками анализы статической информации;

· уметь использовать имеющиеся данные при решении стоящих перед ним задач.

Учитель в «информационном обществе» перестает выступать перед своими учениками в качестве источника первичной информации. Он превращается в посредника, который облегчает ее получение. Вопрос о том, где взять необходимые сведения заменяется вопросом о том, сколько данных и в каком виде в состоянии воспринять и усвоить учащиеся.

Обучение поиску информации непосредственно связывается с умением пользоваться картотеками, справочниками, словарями и электронными базами данных.

Умение организовывать хранение  информации, анализировать её и выбирать адекватные формы её представления – ещё одна важнейшая область специализированных умений и навыков, с которыми не знакомят учащихся в современной школе.

Умение наглядно представлять информацию в виде таблиц, графиков, гистограмм и различного вида диаграмм  также становится обязательной частью современного общего образования.

Важнейшая задача образования в век информации – обучение коммуникационным навыкам. Текстовый редактор – один из мощнейших учебных инструментов, пришедших в школу вместе с компьютером. Графические редакторы позволяют по-новому рассмотреть вопрос об обучении техникам графического представления информации. Рисование и техническое черчение будут переживать такие же изменения в содержании и методах обучения, какие сегодня переживают родной язык и литература в связи с появлением текстовых редакторов со встроенными словарями синонимов и омонимов, средствами проверки правописания. Образное представление информации становится сегодня главным средством передачи данных.

Компьютеры используются в наших школах уже около 15 лет. За это время у педагогов несколько раз менялись представления о том, для чего они нужны и как их использовать в различных школах компьютеры используют по-разному, однако, практически во всех случаях можно выделить несколько этапов, через которые проходит процесс компьютеризации школы.

На первом этапе в школе говорят, что «ввели изучение информатики». И действительно, компьютеры используются исключительно как объект изучения. Вся имеющаяся в школе вычислительная техника установлена в кабинете информатики, и доступ к ней имеют только один-два учителя. Остальные педагоги рассматривают ЭВМ как дорогостоящее специальное оборудование, предназначенное для изучения специальной дисциплины, и не думают об использовании компьютеров в своей работе.

На втором этапе обычно заявляют, что «компьютеры начали использовать для изучения других предметов». Учителя математики, физики, географии или начальной школы проводят отдельные занятия в кабинете информатики, где предлагают школьникам работу с обучающими или контролирующими программами. 

На третьем этапе компьютеры постепенно «расползаются» по школе. Становятся ясны ограничения в использовании «обучающих программ»: они используются только там, где дают заметный эффект. Учителя и учащиеся начинают использовать компьютеры главным образом как универсальный инструмент, приспосабливая их для решения своих обычных задач. Главными средствами становятся универсальные программные средства массового применения: текстовые процессоры, электронные таблицы, системы управления базами данных, электронная почта.

Четвертый этап связан с освоением и использованием средств нового поколения: мультимедиа, глобальных и локальных баз данных, портативных компьютеров.

В средней школе №24 г. Нерюнгри (республика Соха) проводится эксперимент, предметом которого стало развитие школьной образовательной системы в направлении комплексного использования информационных технологий. Программа эксперимента состоит из четырех крупных направлений в работе:

1. Информатизация управления

· создания локальной административной сети школы;

· обеспечение всех компьютеров административной сети специальным программным обеспечением;

· техническое оснащение школьной медиатеки;

· создание банка данных по различным направлениям.

2. Совершенствование курса информатики:

· разработка программы непрерывного курса информатики;

· учителя информатики систематически повышают свой профессиональный уровень;

· проведение разнообразных внеклассных мероприятий по информатике.

3. Внедрение новых информационных технологий в учебный процесс:

· курсовая подготовка учителей-предметников для работы на компьютерах;

· регулярное знакомство учителей с новым ППО;

· проведение учителями-предметниками компьютерных уроков;

· создание электронных учебников по предметам школьного курса;

· создание школьного образовательного сервера с различной информацией для учителей и учащихся;

· всевозможные компьютерные тестирования учащихся.

4. Технология открытого образования:

· дистанционное дополнительное образование учителей и учащихся;

· участие учителей в дистанционных семинарах, педагогических советах, конференциях;

· участие учащихся в сетевых образовательных проектах.

И вот какие промежуточные результаты уже достигнуты:

1. В школе создана пока единственная в городе корпоративная локальная сеть, охватывающая 30 компьютеров, и школьный сервер, куда вошли две учебные локальные сети по 10 компьютеров каждая, и управленческая сеть, включающая 10 компьютеров: директора школы, секретаря, заместителей директора, методического кабинета, социальных педагогов, библиотеки, информационного центра.

2. В этой сети налажен документооборот, поэтому резко сократилась информация на бумажных носителях. Специально разработана программа по тарификации педагогических кадров. Ежемесячно на её основе зам. директора по УВР составляет табель учета рабочего времени. Создан и ведется электронный журнал замещенных уроков и т.д.

3. Создается банк данных по направлениям:

· Педагогические кадры

· Учащиеся школы

· Передовой педагогический опыт

· Повышение квалификации

· Аттестация

· Научно-методическая работа

· Отчеты по учебной деятельности

· Совершенствование курса информатики.

Если кому-нибудь из вас скажут, что с нового учебного вы будете участвовать в таком эксперименте, это будет для вас шокирующее известие. И все это вполне понятно. Многие учителя не только не имеют опыта работы на компьютере, но даже не знают, как говорится, с какой стороны к нему подойти. Но даже если вы умеете работать на ПК, то это ещё не значит, что вы сможете применять его на своих уроках, то есть сможете при обучении применять информационные технологии. Многим учителям нужен толчок в понимании идеи использования новых информационных технологий на уроке. И здесь, конечно же, первыми помощниками становятся учителя информатики. Примером такого сотрудничества могут служить интегрированные уроки, которые помогают учителю-предметнику понять роль компьютера на своих уроках. Учитель информатики здесь, как бы, приоткрывает завесу, и тогда становится легче и понятней разрабатывать свои собственные уроки с использованием информационных технологий.

Ещё одна проблема, перед которой в этом случае становится учитель, это недостаточное оснащение школы компьютерами. Ведь наши школы только-только пытаются перешагнуть на второй этап компьютеризации, и говорить о «расползании» компьютеров по школе пока рано. Не имея компьютера под рукой довольно трудно использовать его в своей работе.

Ну и, наконец, всегда встает вопрос, где взять педагогическое программное обеспечение по своему предмету. Ведь даже в больших городах не всегда есть возможность найти то, что тебе нужно, что же говорить о нашем городе.

Но современное общество поставило перед нами задачу информатизации учебного процесса и нам – учителям, несмотря на все трудности, придется её решать.

